

全国职业院校技能大赛焊接技术赛项试题解读（二）



焊接大赛不仅检验焊接工作者的焊接技能水平，而且提供了一个宝贵的焊接技术交流平台。然而，欲在众多技术高超的焊接工作者中脱颖而出并非易事，下面就由时代公司焊接技师继续教您如何备战焊接大赛！

一、时代比武用机的操作方法和技巧



图 1：国赛唯一指定用机



图 2：时代比武用机

1、氩弧焊接

在电流确定之后，氩弧应根据个人习惯调节好操作方式（焊枪开关的使用方式），提前滞后送气时间、上下坡时间，以上各项均应根据个人习惯调节。此外，值得注意的是滞后关气时间要大于 5s，以免停弧滞后没有气体保护，空气氧化钨极，影响二次引弧，不仅如此，还易引起收弧缩孔缺陷。

交直流方波的氩弧焊接一般以焊接铝件为主，调节的功能项目较多。在焊铝的情况下，一般有三个较为主要的调节参数，即电流、清理强度、频率。其中，清理强度主要是为打破铝表面的 S_2O_3 氧化膜，但参数调节过大易烧损钨极，应根据钨极直径来进行调节，调节的大小以不烧损或少烧损钨极为主，频率一般应在 50Hz 或以上，过低会影响焊接内部质量。

2、气保焊接

首先要选定匹配好电流、电压，推力旋钮在采用纯二氧化碳焊接时效果不太明显，如果选用 1.0mm 及以下丝径焊接，可适当调大推力（电弧力）。

3、手工焊条焊接

推力旋钮的使用较为重要，要根据每个人的使用效果适当调节，一般以焊接过程中不粘条为准，引弧电流可调至比实际焊接电流稍大为宜，一般可根据具体情况比实际电流大 5~20A 为宜。

二、仰焊的必要性和操作技巧



图 3：仰焊演示



图 4：仰焊实际操作

仰焊需要焊工悬空进行焊接，单面焊双面成型的难度较大，焊接过程中胳膊不能依靠，盖面焊接手法如果不稳很容易出现咬边、气孔等缺陷。因此，仰焊是考验一名焊工基本功是否扎实的有力证明。

仰焊操作的打底阶段一般分为直流正接打底和反接打底两种，均采用短弧焊接，操作分为连弧和断弧两种，由于直流焊机都有电弧偏吹的现象，所以为了更便于掌握，目前采用较为广泛的是断弧打底焊接，直流正接法一般电弧的穿透力较强，铁水发干，不易粘条，所以

此法的使用较广，但缺点是易出气孔，偏弧。针对出气孔的问题，只要弧不拉长，甩弧干脆，不粘条，方可解决。偏弧的解决办法是尽量把每一弧都甩在坡口所对的间隙外部，这就需要操作人员在断弧焊接的过程中，弧与弧之间所打的点要准稳。直流反接的打法与之类似。打底焊接应根据每个人的操作熟练程度确定焊接推力的大小（推力的大小主要是避免粘条）。

填充及盖面采用直流反接，电流应根据焊条直径选择，操作要根据每一层次所焊接的外观，来确定所需电流是否能够把填充部分夹角及接头的不确定因素吹除融掉，注意焊条角度及运条方式。

理论实践相结合，多练交流需注重，夺冠离您并不远。

理论联系实际恰是时代焊接培训学校的教学特色，学校自 2004 年开办以来，采用校内校外同时进行的方式，为全国各学校、企事业单位培养优秀焊工千余人。其中，多人在参加国家级焊工大赛上崭露头角，在企事业单位中得到重用。

优秀焊接人才的培养必然离不开强大的师资力量、独特的教学方法。时代焊接培训学校拥有国家级标准的焊接实训场所，配备资深的专业指导教师及不同功能的各种焊接设备。本校采用全新的教学模式，着重实际操作，工厂化教学，教授焊接设备、自动化设备、机器人、焊接技术、焊接理论知识及操作，一体化教学让您拥有不一样的体验。负责学生理论和实际技能操作的教师均为大学本科焊接专业的高级工程师和高级技师，其中两位高级技师是全国焊接技术能手，曾在全国焊接技能大赛上摘金夺银，教学质量优秀。

专业人员研发新型技术，设备制造结合焊接工艺，技能培训服务社会。如您有焊接方面的学习需求请联系我们，也许您的理想与现实通过我们，会变得并不遥远，热烈欢迎大家来学校参观学习！



图 5：时代焊接培训学校



图 6：焊接实际操作

来源：内部稿件